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Attivo € passivo

Enchiridion

Mirrina, da madre amorevole qual ¢, racconta ai
figli una bella favola, pv8og, che sembra comincia-
re col piu tradizionale degl’incipit: «c’era una volta
un re...»

Ma questo re, questo Baciretg di Creta, ¢ piut-
tosto cattivo, perché costringe i poveri ateniesi a sa-
crificare ogni anno sette ragazzi e sette ragazze alla
voracita del Minotauro, mostruoso essere mezzo
uomo e mezzo bestia.

Teseo, il figlio del re d’ Atene, vuole aiutare i suoi
compagni, fovAetor Bonbetv Tolg Etaipolg, e dice
per questo al padre: «II&nmo PiAe, TOVG ETALPOVS
oiktipw kol fovAouar oHLelv.»

Egeo ha molta paura, péo @oferrar, ma cio
nonostante cede al figlio e gli ubbidisce: zeifeton
o0T.

Dopo una breve navigazione, dunque, Téeseo e i
compagni giungono, agikvodvrat, a Creta. Li il re,
la regina e la loro figlia li accolgono, d€yovra
ovto0C... 11 resto della storia ’avete letto. Ma che
forme sono BovAopot, Bobretal, ofeitat,
nelfeTo, dpikvodvtal, déxovtan? Lo saprete su-
bito, se avrete la pazienza di leggere piu avanti.

Fin qui avete incontrato molti verbi attivi, cio¢
che esprimono un’azione compiuta dal soggetto. |
verbi attivi sono spesso fransitivi, ossia reggono un
complemento oggetto, che, come sappiamo, va in
accusativo: ‘O Mivatavpog £o8ietr dvBpamovg = I1
Minotauro mangia gli uomini.

Le frasi che contengono un verbo transitivo pos-
sono esser trasformate in modo tale che il comple-
mento oggetto della frase attiva diventi il soggetto
della nuova frase: «Gli uomini son mangiati dal
Minotauro».

In questo caso si dice che il verbo ¢ passivo, per-
ché indica un’azione che il soggetto subisce (latino



Enchiridion

Capitolo VI

patitur) da parte di qualcun altro (o di qualcos’altro).
Il passivo sara presentato pit avanti in questo corso.

L’attivo e il passivo si chiamano forme (o voci)
del verbo, o anche diatesi, cioé letteralmente «di-
sposizioni», perché significano appunto la disposi-
zione del soggetto rispetto all’azione espressa dal
verbo.

In greco, oltre all’attivo e al passivo c’¢ anche
una terza forma: il medio. Essa esprime sempre
un’azione che il soggetto compie per sé, cioe nel suo
interesse, o che comunque lo riguarda.

Praticamente, per intendere il significato del me-
dio greco tenete presenti le osservazioni che seguono.

Parecchi verbi han solo il medio, e si chiamano
deponenti, perché ¢ come se avessero deposto, cioe
messo da parte o perduto, la forma attiva (ma in re-
alta non ¢ affatto cosi, perché la forma attiva questi
verbi non 1’han mai avuta); ai deponenti greci corri-
spondono in italiano verbi attivi. Nelle letture di que-
sto capitolo avete incontrato questi verbi deponenti:
apikvéopor (+ gig e 1’acc.), «arrivo (a, in)»;
BoOAopa, «voglion; yiyvopar, «divento» (ylyvetou,
anche «avviene»); €00, «ricevoy; ETOLOL, «Se-
guo» (+ dat.); épyalopoun, «lavoroy; €pyopo, «ven-
g0, VO»; ATEPYOLLOL, «VO Via, partoy.

I verbi meiBopon e poPEopot non sono stati in-
clusi in questa lista perché s’usano anche nell’attivo
(anche se con significati diversi), mentre i deponenti
non hanno forme attive.

Ma anche i verbi attivi hanno molto spesso la for-
ma media.

Molte volte al verbo medio greco corrisponde
nella nostra lingua un verbo colla particella
pronominale mi (i, si ecc.), sicché esso si distin-
gue cosi dall’attivo, a cui corrisponde invece in
italiano lo stesso verbo senza la particella

11 medio

Verbi deponenti

QPLKVEOpLOL
BovAopon
Yiyvopor
déyopa
£mopon
épyalopan
Epyopoi
ATEPY OO
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attivo: Aow = lavo
medio: Aovopon = mi lavo
£yeipw = sveglio
£yeipopon = mi sveglio

11 presente indicativo, impera-
tivo e infinito medio
temakiv-
Indicativo
Singolare
I A%-o0-pot
II *AH-g-con > Adn (anche Ader)
IIT A%-e-ton
Plurale
I A\v-6-pebo
II \S-g-c6e
III \6-0-vion
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pronominale: Aobw 10 Tadiov = Lavo il bambi-
no, ma Aovopon = Mi lavo; Eyelpo 10 moudiov =
Sveglio il bambino, ma ‘Eyeipopo = Mi sveglio.

Notate pero che il mi non ha lo stesso significato
in «mi lavo» e «mi sveglio». Nel primo caso esso
indica che il soggetto compie 1’azione su sé stesso
(in altre parole, che il soggetto ¢ anche il comple-
mento oggetto): «io mi lavo» = «io lavo me stesso»;
si dice che lavarsi € un verbo riflessivo. Invece «io
mi sveglio» non vuol certo dire «io sveglio me stes-
so», ma solo «passo dal sonno alla vegliax: si tratta
percio d’un verbo intransitivo (intransitivo
pronominale), tant’¢ vero che in altre lingue la parti-
cella pronominale non c¢’¢ (per esempio, nell’inglese
I wake up). Come vedete, ai verbi medi greci posso-
no corrispondere in italiano sia verbi riflessivi sia
verbi intransitivi pronominali.

Spesse volte il medio greco ¢ transitivo, cioe pud
reggere il complemento oggetto: Adopot ToLG
inmovg = Sciolgo (libero) i cavalli.

Qui il medio differisce dall’attivo per la sfumatu-
ra di significato che abbiamo detto: esso indica che il
soggetto compie un’azione che lo riguarda. Cosi,
«sciolgo i cavalli» si puo anche dire Ad® TOVG
inmovg; ma usero il medio Adopon se per esempio i
cavalli che sciolgo sono i miei.

Molto spesso pero (come nell’esempio appena vi-
sto) questa sfumatura non appare dalla traduzione
italiana. Ugualmente, ¢ piuttosto sottile la differenza
tra I’attivo e il medio nel caso di iAém (per citar
I’altro verbo che v’¢ familiare e che troverete di
séguito coniugato nel medio): praticamente, si puo
tradurre anche @iA&opait con «amoy.

Le voci medie del verbo si distinguono facilmen-
te da quelle attive per le terminazioni diverse: -podt,
-oou, -ton per il singolare, e -pebo, -00e, -vio
per il plurale. Tra il tema e le desinenze s’inserisco-
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no le vocali congiuntive o ed e: o davanti a conso-
nante nasale ()L o v), e davantia G o 1.

Nella seconda persona singolare dell’indicativo e
dell’imperativo cade il ¢ intervocalico e seguono
contrazioni: *A¥-e-cot > AMean > Adn (asterisco,
* si premette a quelle forme che non si trovano nei
documenti in lingua greca che conosciamo, ma sono
state ricostruite dai linguisti); *A%-g-60 > Adov.
L’infinito medio & A0-£-c00u.

I verbi contratti in -&- nel passivo hanno le stes-
se terminazioni dei verbi non contratti; la vocale -¢-
del tema si contrae con la vocale congiuntiva (g, o),
secondo le consuete regole della contrazione date a
p. 76. Avremo percio, nell'indicativo @iAoVpon
(< @uAé-0-po), OLAR, QLAETTOL, QLAOVUEDQ,
@lAelc0e, @iAoVvtot; nell’imperativo @iAoD,
@1Aelo0e; nell’infinito giAetcOou.

11 dativo serve soprattutto a esprimere il comple-
mento di termine (0 oggetto indiretto), che in italia-
no ¢ di solito introdotto dalla preposizione a: OVt®
Yop 0 Mivotatpe 61tov Tapéyovoty = In questo
modo infatti dan cibo al Minotauro.

Notate poi alcuni altri usi di questo caso:

a) Il dativo in unione col verbo eipt indica, come
in latino, possesso (dativo di possesso); I’italiano ren-
de perlopiu questo costrutto col verbo avere: "Ectiv
a 0T Todg TIg Ovopatt O@noevg = Egli ha un figlio
di nome Téseo (letteralmente: E @ lui un figlio...) =
Est et filius, Théseus nomine.

b) La frase greca appena vista ci offre un esempio
d’un altro uso del dativo, il dativo di limitazione, che
indica limitatamente a quale ambito vale un’affer-
mazione (complemento di limitazione, come in ita-
liano «superiori di numero», «maggiore d eta», «cie-
co d’un occhio»): ...0vouartt Oncevg = «...di nome
Teéseow, «chiamato Téseo» (alla lettera: «Téseo quan-
to al nomey, «per quel che riguarda il nomey).

Imperativo
11 sing.
1I plur.
Infinito

*A0-£-60 > ADov
AD-g-00e
AD-e-c00L

temaguie-

Indicativo

Singolare

I  @Ué-o-pon > @rioduon

I gié-n(00é-e) > (0gUted)
T @u\é-g-ton > @rhelton
Plurale

I @ule-6-pebo > @rAoOpedo
II @ é-e-06e > QuLeloBe

1T guAé-o-vtar > erAodvTon
Imperativo

II sing. *@u\é-€-60 > PLAOD

II plur. u\é-£-00¢ > QLAelcOe
Infinito eu\é-€-080 > pulelobon

Alcuni usi del dativo

Complemento di termine
) Mivotobpw = al/ Minotauro

Dativo di possesso
aVT® €0TL Talg = egli ha un
figlio

Dativo di limitazione
oG Ovopatt Onoete = un fi-
glio di nome Téseo
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Dativo strumentale
T} dprotepd = colla sinistra

Dativo di tempo
T Lotepal

Dativo con preposizioni
£v 1q dprotepd, mpog ThH vnt

Dativo con verbi
TPOCYOPED
melBopLo
€mopon

nyéopon

Alcune preposizioni
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Confrontate 1’ablativo di limitazione latino
(Théseus nomine).

¢) Il dativo serve anche a indicare il mezzo, o lo
strumento, con cui si fa una cosa (dativo strumenta-
le): Tijpev yap cprotep@ MoPPEVETOL THES KEPOATG
100 Onplov, 777 8¢ deli 10 othifog tonteL = Colla
sinistra afferra il capo del mostro e colla destra ne
colpisce il petto.

I1 latino usa in questo senso 1’ablativo (ablativo
strumentale): dexterd, sinistrd.

d) S’usa il dativo per indicare il tempo in cui suc-
cede qualcosa, in risposta alla domanda «quando?»
(complemento di tempo determinato): t1] Vorepaic,
«il giorno dopo».

Anche in questo caso il latino userebbe 1’ablativo:
postero die.

e) Il dativo s’unisce anche a certe preposizioni, e
particolarmente a quelle che indicano il luogo in cui
uno ¢ o qualcosa accade (complemento di stato in
luogo): €v t1] apioTepd, Tpog Ti] vii.

f) Infine reggono il dativo alcuni verbi: Ol Boeg
0 ayp@ mpooywpovolv = I buoi s’avvicinano al
campo; ‘O Aiyevg meibeton adrd = Egeo gli ubbi-
disce; "Emec0¢ por dvdpeimg = Seguitemi coraggio-
samente; Hyelto avroic eig T0v AoopivBov = Li
guida nel labirinto.

Come vedete dalle traduzioni, a questi verbi cor-
rispondono spesso in italiano verbi transitivi.

Abbiamo visto che reggono il dativo quelle pre-
posizioni che indicano il luogo in cui uno ¢ o qualco-
sa accade (complemento di stato in luogo); qui ag-
giungiamo che reggono invece il genitivo le preposi-
zioni che esprimono un’idea di moto da luogo, e
I’accusativo quelle che significano un moto a (o ver-
s0) luogo.

Imparate le preposizioni elencate qui sotto, che
sono quelle che son comparse finora nelle liste di
vocaboli:
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a) coll’accusativo:
elg, «verso, a, in» (indica propriamente il movimen-
to verso [l’interno d’un luogo, come in latino in
coll’accusativo);
npog, «a, verso» (indica piu la direzione del movi-
mento, come in latino ad coll’accusativo);
mopd, «accanto a, presso» (movimento verso le vi-
cinanze d’un luogo);
éni, «su» (movimento dal basso verso [’alto), «con-
tro» (movimento ostile);
ava, «su» (movimento dal basso verso [’alto, lungo
un piano inclinato);
kotd, «lungo» (scendendo: movimento dall alto
verso il basso);

b) col genitivo:
€k, «da, fuori di» (indica un movimento dall inter-
no verso l’esterno d’un luogo, come in latino € o ex
coll’ablativo);
amd, «day (latino @ o ab coll’ablativo);
META, «con, insieme cony (in quest’ultimo caso non
c¢’¢ naturalmente nessun senso di moto da luogo);

¢) col dativo:
év, «a, in» (indica la posizione d’un oggetto ch’¢
all’interno d’un luogo);
€M, «su, sopray (con contatto);,
npoGg, «a, pressoy» (vicinanza);
VIO, «Sottoy.

I disegni vi chiariranno ancor meglio il significa-
to delle diverse preposizioni.

a) Preposiziontoll'accusativo
Y ®

elg
Y ®
T mpdg
TopQ
'3/4 @
® émi
ol
v R
%
KoTé

b) Preposizioncol genitivo

@ %

N

> g

[0/7¢]

® %

o
netd g

c) Preposizioncol dativo

? émi

Tpog

CA
&
N\
\
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